



“我在新时代文明实践中心过暑假” ——四川各地依托新时代文明实践阵地“点亮”未成年人多彩暑假

◎ 本报记者 漆世平

2024年山西省旅游发展大会将在太原举办

本报讯(张婷 徐歆懿)近日,记者从省政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,2024年山西省旅游发展大会将于7月26日—28日在太原举办。大会主题为“旅游让生活更美好”,将以“新业态、新装备、新产品、新场景”应用展示和项目对接的创新形式,举办务实、高效的系列活动,助力全省文旅产业高质量发展。

本次大会由山西省委、省政府主办,省文旅厅和太原市委、市政府共同承办。大会坚持“供给与需求”相结合,通过举办系列文旅产业对接活动,发布系列产学研成果,举行系列文旅配套活动,留下系列可持续引流的文化IP,激活太原古城,托举太原成为旅游热门城市。

大会活动主要有六个方面,包括召开工作会议、举行文旅产业高质量发展系列对接活动启动仪式、举办文旅产业高质量发展系列对接活动、进行系列发布活动、组织旅游服务商对接活动、开展系列配套活动。

大会期间,山西省将召开全省文

旅工作会议,并举办文旅产业高质量发展对接、产业对接、旅游服务商对接等一系列丰富多彩的活动。大会前后,还会陆续举办国际著名IP企业及国际旅行商山西行、国际旅游产业对接会、“诗意山西”诗词展演、“探宝太原百馆”文物穿越打卡、“I LIGHT 太原”点亮、“清源水城·点燃激情”体验等系列配套活动。

为配合大会召开,太原市还精心策划了20多项配套活动,包括晋祠国风文化月、晋阳汾水运动赛、博物馆里展晋韵、文艺消夏晋阳里等。太原市六城区的特色街区将开展面食美食文化消费季活动,市民游客在品尝各地特色美食的同时,还能欣赏到文化演艺节目、非遗展览展示展演等。另外,还推出“十个一百”系列活动,包括百大文旅打卡地、百场惠民演出、百企名品展销会等。

新闻发布会上,本次旅发大会专属吉祥物——“晋晋”和“阳阳”亮相,名字取自太原古称晋阳,也是“龙城”的别称,不仅寓意美好,而且强化了大会的IP属性和地域特征。

海南万名大学生走进基层开展科普活动

本报讯(邱江华)为老年人测量血压、科普急救知识、开展生物多样性调查……连日来,海南万名大学生陆续走进乡村、社区、园区,开展科技志愿服务活动,助力基层群众科学素质提升。

在海南澄迈,30名来自海南卫生健康职业学院的大学生志愿者走进澄迈县金江镇大美村、黄竹村开展科普宣传和义诊活动。志愿者们为老年人测量血压、血糖,进行按摩推拿和理发,并普及心肺复苏、消防安全等生活中常见的急救知识,增强老年人的安全健康意识。

在海南文昌,海南职业技术学院师生一行15人先后来到文昌石碌镇学校和石碌镇矿建社区为学生和居民科普健康知识、禁毒、环境保护、水源保护等知识,还到霸王岭开展生物多样性调研、到棋湾开展净滩行动。

在海南保亭,57名来自海南大学的师生前往保亭8个乡镇15个村(居)委会和5所学校,以派发科普教育资料、科普主题小课堂、科普互动游戏、科普

知识有奖问答等丰富多样的形式,开展面对面、点对点、分散和集中宣传相结合的基层科普行志愿服务。

据悉,今年海南省将组织海南21所高校以及2所在琼的全国高校近万名大学生,走进海南省18个市县,围绕117项需求清单和163项服务清单,聚焦乡村振兴、暑期托管、绿色低碳、生态文明、科学普及、法治宣传、医疗健康、帮教助学、产业创新、心理咨询、防灾减灾等内容,进基层开展科技志愿服务活动。

海南省万名大学生基层科普行活动自2022年开展以来,已经组织2万余名大学生深入乡村、社区、学校、科技馆等2830个活动场所,开展科学知识宣讲、支教下乡、惠民义诊、实践调研、禁毒防艾宣传等科普主题活动7000余场次,发放科普资料22万余份,受众47万多人次。活动的社会影响力逐步提升,已成为海南科技教育、科技志愿服务的品牌。

热点观察 不合理低价游不该有市场

近日,海南海口一网友发视频称自己母亲执意要参加一个老年旅游团,40元游桂林4天3夜还包吃包住,就是典型的不合理低价游。不合理低价游违背诚信原则,既损害消费者的利益、侵犯消费者的权益,又属于不正当竞争行为,扰乱市场秩序,严重影响旅游业整体形象。要彻底让不合理低价游退出旅游市场,一方面,各地监管部门要依法依规从从严从重快处理,涉及消费欺诈的商业行为,一经发现或投诉证实,就要顶格处罚,使其产生“一旦违规,就可能危及生存”的紧迫感;另一方面,要对游客特别是老年游客加强宣传教育,使他们充分认识到不合理低价游的危害,毕竟“天下没有免费的午餐”,在跟团旅游时不再一味贪图便宜。当旅行社报出的价格明显低于市场正常价格时,要三思而行,谨慎选择、理性消费。

编辑点评:近年来,不合理低价游屡遭舆论诟病,低于经营成本,背离价值规律,按照常情常理,天下没有这样的好事。不合理低价游往往意味着旅行社以不实价格招揽游客,以不实宣传诱导消费,一些不规范甚至违法的操作随之而来,比如强制购物、中途要

聆听一堂红色宣讲、体验一项非遗技艺、乐享一场暑假托管……暑假来临,四川一批又一批青少年走进“家门口”的新时代文明实践中心(所、站),在丰富多样的文明实践活动中度过一个色彩斑斓的假期。

为了让青少年儿童在炎炎夏日“暑”有所乐、“暑”有所学,助力未成年人健康快乐成长,四川省充分发挥各级新时代文明实践中心(所、站)的阵地作用,积极结合未成年人思想道德建设要求,广泛开展“我在新时代文明实践中心过暑假”系列活动,以缤纷多彩的文明实践活动,传播文明馨香,传递文明风尚,让孩子们度过一个文明、健康、安全、有益的暑假。

理论宣讲 增加文明实践“厚度”

“1934年11月,湖南省汝城县沙洲村,3名女红军借宿徐解秀老人家中,临走时,把自己仅有的一床被子剪下一半给老人留下了……”这个暑假,在绵阳市涪城区工区街道新时代文明实践所、灵通社区新时代文明实践站,常常能看见一群小朋友围坐在灵通社区红色宣讲团成员周围,听87岁的徐德成讲述他参加抗美援朝战争的经历和《半条被子》等红色故事,听84岁的许芸讲述她几十年前从江苏南京到绵阳参加三线建设的难忘经历,听87岁的刘明义讲述他在工作生活中不断学习经历……

在一场场动人宣讲中,工区街道的青少年儿童将红色精神镌刻在心间,他们纷纷表示:“听爷爷奶奶讲红色故事,让我们知道了现在幸福的生活是老一辈革命家艰苦奋斗创造出来的,我们要好好学习,长大了把祖国建设得更好。这样的暑假太有意义了!”

从绵阳出发,一路向南,在抗日民族英雄赵一曼故里,宜宾市翠屏区新时代文明实践中心“我在新时代文明实践中心过暑假”活动精彩纷呈。

“小小讲解员”、党史知识有奖问答、亲子知识公益讲座、红歌挑战赛……一场场主题活动,让孩子们在新时代文明实践中心开启快乐假期。“据翠屏区新时代文明实践指导中心志愿服务部主任谢春燕介绍,今年已是“小小讲解员”主题活动开展的第三个年头,翠屏区新时代文明实践中心共招募了12期共252名“小小讲解员”参与文明实践主题学习实践区的宣讲活动,“小小讲解员”在读“一曼家书”、谈李庄抗战文化、讲翠屏区先进典型事迹的过程中,接受了深刻的思想洗礼,也让更多参观者了解了翠屏区的悠久历史和红色文化。

听红色故事,读英雄家书,讲典型故事……这是四川各地依托新时代文明实践阵地抓住暑假有利时机,深入青少年儿童中开展理论宣讲活动、播撒红色种子、传承红色基因,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”的生动实践。

成都市锦江区新时代文明实践中心“观红色电影,忆峥嵘岁月”主题活动现场,四川师范大学马克思主义学院“星火传习”理论宣讲团成员为青少年儿童开展深入学习贯彻习近平文化思想宣



青少年儿童在泸州市古蔺县新时代文明实践中心学习书法。

讲,让理论宣讲走“新”又走心;眉山市仁寿县新时代文明实践中心“向阳花开·青苗公益课堂”,红色课堂、东坡课堂等主题文明实践活动,让青少年儿童在潜移默化中接受教育,获得成长……

从城市社区到乡村院落,一场场宣讲持续接力,一次次解读滋润心田,在润物无声中宣传群众、教育群众、引领群众。

文化体验 拓展文明实践“深度”

撕拉、划扣、打结……7月16日下午,在巴中市恩阳区新时代文明实践中心,棕编非遗传承人杨林向恩阳区“我在文明实践中心学非遗”暑假公益培训班的36名青少年儿童细致讲解了棕编的相关知识,并指导孩子们完成了自己的棕编作品。“得知‘我在文明实践中心学非遗’暑假公益培训班开办的消息,我第一时间报了名,没想到才上第一节棕编制作课,我就能编制出‘蚂蚱’和‘小金鱼’了。”参加暑假公益培训班的张嘉怡说,在恩阳区新时代文明实践中心她收获满满,不仅认识了很多新朋友,还学到了很多非遗知识和非遗技艺。

“我们根据未成年人的身心发展特点,开设了棕编制作、川剧教学、勾编教学、糖画制作等多个免费的非遗传承课程,在寓教于乐中让孩子们了解、学习和传承非遗。”据恩阳区委宣传部副部长、文明办主任黄万毓介绍,今年已是暑假公益培训班开办的第二年,为了给孩子们提供优质、丰富的假期生活,区新时代文明实践中心还专门邀请文艺工作者、教师、科技工作者免费为孩子们辅导作业,教授音乐书法、科技知识等多个课程,让孩子们度过一个充实而快乐的暑假。

暑假期间,为引导广大青少年儿童近距离感

受中华优秀传统文化的魅力,四川各级新时代文明实践中心(所、站)整合文化馆、图书馆等资源,创新拓展文明实践活动的深度和内涵,精心推出了一系列文化体验活动,持续丰富活跃未成年人精神文化生活。

绵远河畔,德阳市旌阳区新时代文明实践中心开设青少年硬笔书法、青少年美术等免费培训班,并组织开展“悦”读成长·书海识“遗”——暑期系列活动,跟着旌阳“趣”旅行研学体验……让孩子们在精彩纷呈的文化活动中探秘整个夏天。特别是在跟着旌阳“趣”旅行研学体验活动中,孩子们在旌阳区新时代文明实践中心志愿者的带领下来到东湖街道高槐村新时代文明实践站,与非遗传承人一起开展精神竹编等非遗项目研学体验,在探究非遗历史、体验非遗技艺的过程中,了解和传承非遗。

赤水河畔,泸州市古蔺县新时代文明实践中心开设为期40天的暑假书法课程,孩子们在专业书法教师志愿者的悉心指导下,感受着毛笔与宣纸之间的奇妙交融,在一撇一捺间领悟中华优秀传统文化的深厚底蕴。

安宁河谷,凉山彝族自治州西昌市新时代文明实践中心开设剪纸、蓝染等“家门口的非遗课堂”,持续举办二十四节气、我们的节日、中国传统节日等中华优秀传统文化推广活动,让孩子们在深度参与文明实践活动的过程中,传承和弘扬中华优秀传统文化。

……
体验非遗技艺,感受文化魅力。巴山蜀水间,青少年儿童在沉浸式文化体验中,读懂中华文化、热爱中华文化、传承中华文化,乐享文明实践文化“大餐”。(下转2版)

弘扬好家风 传承好家训 天府好家规好家风巡回宣讲活动启动仪式在成都举行

本报讯(记者 袁矛 实习生 杨蕊伊)弘扬好家风,传承好家训。7月19日,由四川省委宣传部、四川省委主办的天府好家规好家风巡回宣讲活动启动仪式在成都举行。启动仪式包含爱岗敬业、求学上进、崇德尚廉、忠诚爱国四个篇章,以文艺汇演的形式,讲述好家规好家风背后的故事,传递先进典型和和睦家的心。

情景剧《接过父亲的“粮心”》,演绎了巴中市通江县铁佛粮油管理站粮油保管员蒲雨蓉的责任与担当。蒲雨蓉出身农家,在同样是守粮员的父亲的教诲下,自小便对粮食满怀敬畏之心。宁流千滴汗,不损一粒粮。26年的守粮生涯中,蒲雨蓉牢记父亲的嘱咐,保管的6600多万斤粮食从未发生过一起储粮安全事故。

第二届“天府好家规”叶氏家族代表何苗以《做一束温暖而有力量之光》为题讲述了自己家族家规的传承故事。300多年前,叶氏先祖随身携带家规入川,在后来的漫长岁月里,族人又根据四川的人文地理、风俗人情、社会变革等因素,对家规进行了增补、深化。在家规的滋养下,家

族诞生了音乐家叶伯和、中国工程院院士叶尚福等许多优秀人才。

集体朗诵《花萼永开》生动地讲述了“草鞋书记”周永开的事迹。周永开是“七一勋章”获得者,原达县地区纪委书记。早年担任地方领导时,周永开常年脚穿草鞋为农林产业发展、水利设施兴建奔走。家规“忠诚、为民、斗争、自律、清俭、无我”是周永开一生的写照,也是对儿女润物无声的教育。

第二届“天府好家规”降巴克珠家庭代表金武辉以一名妻子的视角带领大家认识了“雪域雄鹰”降巴克珠。对于来自甘孜藏族自治州康定市的降巴克珠家的男人来说,“一心跟党走,忠心保国家”的家规早已化作内心崇高的信念,在家族中代代传承。一家三代精忠报国,始终践行着爱党忠诚、舍小家为大家的奉献精神。

……
“故事和讲述很动人,现场能感受到他们的赤诚,也深刻领悟到好家规的强大力量。”现场观众李林告诉记者,家族长辈曾经的教诲是非常宝贵

的财富。

好家规好家风重在践行和传承。近年来,四川省委高度重视,出台进一步加强家庭家教家风建设的意见,组织开展“好家规、好家训、好家风”征集评选展播、“奋进新征程·共筑家国梦”家风家教巡讲巡展”等活动,拍摄电影《周永开》,出版《中国有三苏 三苏家规》系列丛书,社会主义家庭文明新风尚在巴蜀大地日益形成,四川正在掀起立家规树家风的热潮。

依托前两届“天府好家规”征集评选成果,本次巡回宣讲活动将深入挖掘、提炼打磨好家规背后的故事,重点选取兼具故事性和典型性的家庭及家族代表,组建天府好家规好家风宣讲团走进各市州,不断擦亮四川好家风文化品牌,凝聚家风建设的强大合力。

四川省委宣传部有关负责同志表示,要以此次活动为契机,挖掘全省家家有历史脉络和深厚底蕴,积极建设家庭文化,深入宣传家庭美德,着力培育良好家风,让家风的力量在新时代焕发更加耀眼的光彩。

标题新闻

- 全国已实施城市更新项目超6.6万个
- 古埃及文明大展在沪启幕
- 北京全力推进花园城市建设,绿化行业职工已超15万人
- 云南推动社保服务延伸到群众“家门口”
- 2024年广西红色故事讲解员大赛在南宁举办
- 2024年贵州“村超”党家村足球队获得总冠军